MANIFIESTO MARZO 2017

Por primera vez en la historia, mujeres de 40 países deciden parar de su trabajo, de cuidados y de consumo para poner de manifiesto el poder que tenemos y nuestra importancia en el mundo.

Ecija, quiere sumarse a esta iniciativa mediante un paro simbólico de media hora. Solidarizarnos con mujeres de todo el mundo que sufren violencia, esclavitud y discriminación.  En un día como hoy, 8 de marzo, día de celebración pero también de reivindicación y lucha, no podemos ignorar este movimiento de mujeres, que no va a quedar aquí y que es el inicio de una revolución pacífica pero imparable.

Porque estamos hartas. Hartas de que nos maten, de que nos violen, de que nos acosen. Hartas de soportar el peso de las tareas de cuidado, de que las que conciliemos seamos nosotras, de que el 85% por ciento de las personas que dejan de trabajar después del nacimiento de un hijo sean mujeres y que por cada 26 mujeres que optan por un trabajo a tiempo parcial para conciliar, sólo un hombre lo haga. Hartas de ganar el 24% menos que los hombres en el trabajo, de que la brecha en nuestras pensiones sea del 34%, que el 67% de las personas que cobran el salario mínimo sean mujeres. Y estamos hablando de España. 

Llevamos reclamando un pacto de Estado para poner fin a la violencia machista, pero la realidad es que se recorta en igualdad, los recursos para la violencia de género son ridículos si los comparamos con otras partidas presupuestarias. Porque no se invierte en prevención, en educación, en protección, o se hace de forma claramente insuficiente.

Y ahí están las cifras, las cifras de la vergüenza en una sociedad que se llama moderna y democrática. Sólo este año 17 mujeres han sido asesinadas por sus parejas o ex parejas. Y esas no son todas las mujeres que mueren por la violencia machista.

Pero no nos vamos a conformar, el movimiento de mujeres, el feminismo, está vivo, dispuesto a no consentir que no seamos consideradas ciudadanas de primera categoría. Y debemos seguir en la brecha, por nuestras antepasadas, por nuestras madres, por todas las mujeres que resisten, que luchan por crear un mundo mejor para sus hijas. Y por todas las mujeres que en el mundo sufren. No nos vamos a rendir. VIVA LA LUCHA DE LAS MUJERES.

